

# 最高法副院长:充分依靠法律程序制度防范冤假错案 法院宁可错放,也不可错判

综合中新社报道 最高法院常务副院长沈德咏6日在《人民法院报》发表题为《我们应当如何防范冤假错案》的署名文章。

文章称,思想上要进一步强化防范冤假错案的意识,要像防范洪水猛兽一样来防范冤假错案,宁可错放,也不可错判。错放一个真正的罪犯,天塌不下来,错判一个无辜的公民,特别是错杀了一个人,天就塌下来了。

文章称,一段时期以来,相继出现的刑事冤假错案给人民法院带来了前所未有的挑战,如不妥为应对,将严重制约刑事审判工作的发展,已经到了必须下决心的时候,必须采取强有力的措施将冤假错案堵在司法审判的大门之外。

文章分析,现实情况是,受诉法院面

临一些事实不清、证据不足、存在合理怀疑、内心不确信的案件,特别是对存在非法证据的案件,法院在放与不放、判与不判、轻判与重判的问题上往往面临巨大的压力。应当说,现在看到的一些案件,包括河南赵作海杀人案、浙江张氏叔侄强奸案,审判法院在当时是立了功的,至少可以说是功大于过的,否则人头早已落地。面临来自各方面的干预和压力,法院对这类案件能够坚持作出留有余地的判决,已属不易。

文章同时指出,应当清醒认识到,法院虽在防止错杀上是有功的,但客观而言在错判上又是有过的,毕竟这种留有余地的判决,不仅严重违背罪刑法定、程序公正原则,而且经不起事实与法律的检验,最终将会使法院陷入十分被动的

地位。冤假错案一旦坐实,法院几乎面临千夫所指,此时任何的解释和说明都是苍白无力、无济于事的。

文章强调,充分依靠法律程序制度防范冤假错案,现在制度规定应该说比较完善了,关键看我们敢不敢于拿起法律制度武器,敢不敢于坚持原则。同时要看到,法律制度才是法院和法官真正的护身符、保护神。

文章指出,充分争取社会各界支持共同防范冤假错案,及时把真相告诉老百姓。消除疑虑最好的办法就是公开,刑事审判要适应时代要求,注重司法全过程的公开,只要不涉及国家秘密、审判秘密、个人隐私以及重大商业秘密,就应当及时主动公布真相,让人民群众用心中的那杆秤去衡量和评判。

## 曾被冒名顶替上大学 罗彩霞现为央视记者

据《中国青年报》报道 曾被冒名顶替上大学的女子罗彩霞,现在已成为中央电视台一档经济栏目的记者。

2009年3月,即将从天津师范大学毕业的罗彩霞正在四处找工作,却意外得知,2004年高考后,高中同班同学王佳俊冒用她的名字及高考成绩等,进入贵州师范大学并于2008年毕业,而她自己则面临因身份证盗用被取消教师资格证书等一系列问题。之后,全国掀起了有关罗彩霞事件的舆论风波。罗彩霞这个名字,甚至成为“被冒名顶替上大学”事件的代名词。15个月后,“罗彩霞案”以和解结。

2010年9月,官司结束后不久,罗彩霞成为成都电视台《真相30分》栏目的一名记者。2012年2月,罗彩霞离开成都电视台,成为中央电视台一档经济栏目的记者。“以前自己是报道对象,现在从记者的角度思考才知道做好新闻有多难。”罗彩霞说道。

## 清华女生铊中毒案引发社会广泛争议 朱令妈妈:没人告诉我结案了

朱令 1992年考入清华大学,在校期间她离奇出现铊中毒症状,身体健康遭到极大伤害。警方认定是投毒事件,但凶手至今仍逍遥法外。随着今年复旦投毒案的发生,关于彻查朱令案的呼声再度涌现,昔日作案嫌疑人孙维遭到社会舆论广泛争议。昨日,朱令妈妈朱明新女士接受采访时表示,会继续申请信息公开。



朱令妈妈(右)接受记者采访

### 中毒后宿舍失窃了

朱明新女士回忆,1994年11月份,朱令在学校好几个月没有回家了,说最近特别忙。朱令爸爸就去学校给她补过生日。她爸爸在中关村找了个饭馆,结果她说肚子疼,饭也没吃好。之后,朱令还忍着疼痛把一场音乐会演完。

朱明新女士说,带朱令去看病,结果也看不出来是怎么回事。同时,朱令开始掉头发。住在同仁医院的时候,有亲友就提出是不是中毒了?但当时,他们确实没想到有人投毒这种事情。1995年2月20日,朱令返校的时候身体还是一塌糊涂。3月9日,协和医院李舜伟大夫当时就高度怀疑是铊中毒。在化验确

认铊中毒后,朱令的舅妈到清华报案,要求老师能不能把宿舍封起来,把现场保护起来,但老师说有困难。五一假期后,派出所说朱令的宿舍失窃了,喝水的杯子和洗澡用的小篮子都没有了。

朱明新女士说,到六月份放假,一家人特别着急,一直打电话问。侦破小组称他们正在努力工作。到10月份,他们回答,能做的都做了,已经上报请示了。

### 会继续申请信息公开

朱明新女士说,在她和办案组的接触中,他们始终说在办,但没告诉她结案了。

朱明新女士介绍,2007年有个政协委员曾关注这个问题。他收到了公安部

门回函,这份书面文件说朱令是被投毒的,但因为报案时间晚了,证据不全,尽快办结此案。

朱明新女士说,她做了很多努力,但是没有得到一个答复。

朱明新女士说,“朱令是我的孩子,而且是好孩子,风华正茂的时候差点就没命了。我挺恨投毒者的。假如朱令没有中毒,她会做得很好。我会觉得更幸福,但这一切都没有了。对未来,我就希望她能康复得好一点,原来还希望发生奇迹”。

72岁的朱明新女士说,她一定会继续申请信息公开的,希望能有一个结果,给朱令一个交代。

综合中央广播电台报道

## 香港行人闯红灯 最高罚款2000元

综合中新社报道 香港特区政府警务处昨天向记者证实,去年香港有16326人次行人因不遵照交通灯指示而遭警方检控。过去三年,这一数字一直在1万6千以上。

根据香港法例第374(G)章《道路交通(交通管制)规例》第33(6)条,行人不遵照交通灯号指示横过马路,最高可被罚款港币2000元。

香港很少见“凑一堆就过”方式的过马路,不过记者在中环、铜锣湾、跑马地市区观察发现,总有个别心急的行人,红灯时看到路口并无车辆,就“灵活掌握”,“迎红而上”。

香港许多路口,人行道绿灯会4个方向同时亮起,所有方向车辆均停车,方便行人快速通过。转弯车辆不论左右,遇到路口时均需等待信号灯指示,因此行人绿灯过马路,毋需担心转弯车辆。司机遇到前方路口绿灯,往往会加大油门快速通过。

## 北京持刀杀人嫌犯作案动机查明 因个人感情问题实施极端报复行为致2死1伤

据中新社电 5月4日,一名歹徒在北京广渠门桥西,持刀向无辜民众行凶,造成2死1伤的惨剧。6日,北京警方通过官方微博发布消息称,此案嫌犯的杀人动机已经查清,身份也已确定,他是因为个人感情问题而实施极端报复行为。

据北京警方介绍,经警方工作,现已查明5月4日广渠门持刀行凶案嫌疑人为李敬辉,男,36岁,黑龙江省巴彦县人,在山东省

东营市暂住,5月3日来京,因个人感情问题实施极端行为。目前,警方正对此案进一步调查,并将对案发现场积极配合警方合力制服持刀行凶者的民众予以表彰。

据悉,5月4日下午2时许,北京市公安局110报警台接到民众报警称,在广渠门桥西北角匝道处,一名男子持刀向过路行驶车辆司机及乘客行凶,有人受伤。接到报警后,警方立即赶赴现场,并通知120救护车迅速前

往事发地,抢救受伤民众。北京警方称,在出事现场,警方与民众合力将行凶男子围堵在一辆私家车内。该男子在车内继续持刀抗拒抓捕,最终被警方控制。在拘捕中,行凶男子受伤,后经医院抢救无效死亡。

经过警方初步调查,行凶男子先后持刀伤害3名车内无辜民众,其中2人经医院抢救无效死亡,另一名伤者正在积极救治当中。目前,此案正在进一步调查之中。

**拍卖公告**  
受有关单位委托,我公司将对以下标的进行公开拍卖,公告如下:  
一、**拍卖标的:**废旧电脑一批,参考价:4000元。  
**拍卖时间:**2013年5月13日上午10:00整。  
**联系电话:**0551-2616072 13205511789  
二、**拍卖地点:**合肥市庐江路60号三楼。  
三、**登记时间:**自公告之日起至拍卖会前日止。  
四、**注意事项:**凡参加竞买者,凭有效证件原件、复印件并缴纳2000元竞买保证金办理竞买登记手续。如竞买不成,保证金于会后七日内全额退还(不计息)。  
安徽省经纬拍卖有限公司  
二〇一三年五月七日

**拍卖公告**  
受托我司将于2013年5月17日上午9时整在新海大道1号瑶海区人民法院三楼拍卖厅拍卖如下车辆:  
一、皖AE7026长丰猎豹轿车,2.8万元;  
二、皖ARF408雪佛兰轿车,4.8万元;  
三、皖AWT797别克商务轿车,3.6万元;  
上述三部车辆先整体后单独拍卖。  
四、皖D19787雅阁轿车,15万元。  
敬告:上述价位均为参考价。看样和办理竞买登记时间为自公告之日起至2013年5月15日下午5时止。在有效期内持有效证件、缴纳2万元/辆竞买保证金来我司办理竞买登记手续。账号和相关事项请登录www.zhtpm.com。  
咨询电话:0551-62613333 62613337  
安徽省中泰房地产拍卖公司

**“夏季名家书画、瓷器杂项拍卖会”  
拍卖公告**  
我公司定于2013年5月26日(星期日)下午2:30,举办“夏季名家书画、瓷器杂项拍卖会”,本场拍卖会将在上拍葛介屏、戴维祥、陶天月、吴雪、刘廷龙、朱松发、葛庆友、周彬、许云端、丁雪郁等名家作品,具体公告如下:  
一、**征集时间地点:**自见报之日起开始征集,拍品送至合肥市三孝口邵氏数码城七楼本公司拍卖大厅(全天接待)。  
二、**预展时间:**2013年5月23日到5月25日(展期3天,全天开放)。  
三、**展拍地点:**合肥市三孝口邵氏数码城七楼本公司拍卖大厅。  
四、**电话:**0551-62858305  
**温馨提示:**本公司常年征集名家书画、瓷器杂项等拍品(拍品不成交不收取任何费用)。  
欢迎参观 鉴赏  
安徽省邵氏拍卖有限公司  
2013年5月7日